

“奥运经济”激发多领域消费潜能

新华社北京8月6日电(记者李唐宁、丁雅雯)联名款T恤卖到断码、体育场馆预订火爆、餐厅“观赛套餐”销售火热……多领域消费受“奥运经济”提振。业内专家指出，“奥运经济”以其独特魅力不仅为体育产业注入活力，也展现出对相关行业全方位提振效应。

巴黎奥运会带火体育消费

“灵龙是2024年安踏的奥运文化IP，寓意画龙点睛，以此祝愿奥运健儿飞龙在天。”安踏北京三里屯店工作人员向记者介绍，“我们的灵龙系列T恤卖得特别好，不少颜色已经断码。”

受巴黎奥运会带动，体育用品销售火爆。记者在北京走访发现，李宁、安踏等体育用品店顾客络绎不绝，奥运联名款、国家运动员同款服饰关注度较高，经常被消费者问询。

在李宁北京王府井旗舰店，“以我为名”运动套装十分吸睛。“这款套装是国家乒乓球队参加巴黎奥运会同款，热度非常高。”该店工作人员说。

巴黎奥运会不仅提振了体育用品的销售，还带动了健身热潮。美团数据显示，7月份，体育运动的搜索量较6月同期增长了180%。7月以来，全国“游泳场馆”“射箭馆”的搜索量分别同比增长30%和40%，球类运动订单量快速增长，其中网球和乒乓球运动的团购订单量分别同比增长172%和

50%。

抖音生活服务数据也显示，大众对体育运动的兴趣不断攀升，7月26日至8月1日，平台内健身房、网球馆、攀岩馆等团购订单量同比增幅超72%。

“受巴黎奥运会影响，一些小众运动也收获了不少流量。”消费平台“什么值得买”电商营销负责人张宇昂介绍，7月份平台上“攀岩”关键词商品销售额同比增长21.08%。此外，在奥运效应的带动下，平台“奥运”关键词商品销售额环比增长73.16%。

奥运会还带动了家电、音响等产品的销售。张宇昂说，不少观众为了更好地感受比赛的激情与魅力，“大手笔”投入家电消费，“平台均价超5000元、85英寸以上的高端电视销量明显增长，支持杜比音效、可营造沉浸式观赛体验的回音壁销售额更是同比增长60.14%。”

辐射效应触及餐饮等行业

巴黎奥运会带来的经济效应也向餐饮等行业辐射。记者观察发现，餐饮行业也有所升温，不少餐厅推出“观赛套餐”，满足顾客需求。“巴黎奥运会期间，我们推出了‘奥运会观赛单人套餐’，这款套餐销量非常好。”北京南锣鼓巷一家日料店负责人说。

“巴黎奥运会期间，店内客流量明显增加。为更好地满足顾客需求，我们推出了‘指定酒水无限畅饮2小时’。不少顾客晚上来店



携程近期数据显示，中国内地旅客在奥运期间赴巴黎的订单同比增长105%，酒店订单量同比增长122%。

内吃饭、看比赛，直到凌晨才离开。”七武士烧鸟酒场团结湖店工作人员说。

张宇昂说，受巴黎奥运会提振，赛事周边产品的销量也明显增长。“作为比赛的‘饭搭子’，观众对于冰品、运动饮料、啤酒的需求急剧上升。‘什么值得买’平台上，可乐、薯片、牛肉干、小龙虾、鸡爪、鸭脖等产品销量增幅显著。”

中国信息协会常务理事、国研

新经济研究院创始院长朱克力表示，体育用品销售和体育场馆预定量的增长是“奥运经济”最直接的体现，奥运会激发民众体育运动热情和参与度，进而推动体育用品市场发展。

“值得一提的是，奥运会还带动家电、音响、零食等关联产品销售，表明‘奥运经济’的影响并不仅限于体育产业本身，其辐射效应触及更广泛的市场领域。此外，餐饮

行业也受‘奥运经济’提振。”朱克力说，“这种跨行业的联动效应，正是‘奥运经济’的魅力所在。”

中国数实融合50人论坛智库专家洪勇认为，奥运会作为全球性体育盛事，不仅激发了全民的体育热情，也带动了国内多个相关产业的发展，体育用品销售、体育场馆预订、家电、音响、零食等行业均出现增长，整体上体现了“奥运经济”的积极效应。

职业本科：缘何吸引更多高分考生？



职业本科受追捧 新华社发 徐俊作

今年高招录取季，职业本科成为备受关注的“新星”，部分院校投档线高出普通本科线100多分。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系。

目前，职业本科学校数量已增至51所。职业本科院校缘何受到追捧？就业前景如何？如何持续提升吸引力？

职业本科院校成录取“黑马”

日前，高考成绩602分的浙江富阳考生陈雨萱被浙江机电职业技术大学城市轨道交通设备与控制技术专业录取。今年7月初，该校刚刚从高职专科学校升格为职业本科院校。

近年来，像陈雨萱这样报考职业本科院校的高分考生日益增多，职业本科院校招生增长态势明显。

2023年，职业本科招生8.99万人，比上年增长17.82%，约占全国

市场的实际需求。

前不久刚批准设立的民政职业大学，首批设置的5个职业本科专业包括现代殡葬管理专业和婚姻服务与管理专业，旨在应对社会民生领域服务需求的快速增加。

广东轻工职业技术大学今年首批开设现代精细化工技术、合成生物技术、软件工程技术、机械电子工程技术、现代物流管理、产品设计6个本科专业。该校财贸学院教师韩宝国说，今年现代物流管理专业首次招收本科生，就是要培养粤港澳大湾区物流行业数字化转型所需的物流项目规划师、物流数据分析师。

“学历和技能都有了”

职业本科缘何热度上升？

此前，职业教育的天花板是专科。而现在，普通本科和职业本科都按相应条例办法进行学士学位授权、授予、管理和质量监督；在证书效用方面，两者价值等同，在就业、考研、考公等方面具有同样的效力。

广东考生家长顾女士说，他们毫不犹豫地选择了职业本科院校，因为不愁找工作，又是本科学历。“简单来说，学历和技能都有了！”

高就业率是职业本科院校吸引力不断提升的重要原因。

毛良玉就读于海南科技职业大学大数据技术与应用专业，除理论知识学习外，更多的是实训演练、企业实习。他说，目前全班57个同学中，超过90%已签订就业协议，“就业平台都非常不错”。

不少学生也是因为看好就业前景而选择浙江机电职业技术大学。以该校城市轨道交通设备与控制技术专业为例，近年来毕业生就业率均超过98%，主要面向中车等轨道机电设备生产企业，

以及机电设计院等相关轨道机电设备产业链公司等。

南京工业职业技术大学2023届本科毕业生的职业期待吻合度、专业对口度、履约率、月收入也均高于其专科毕业生。海南科技职业大学副校长杨静说，从近两年学校毕业生就业情况来看，职业本科毕业生就业质量较高、优势明显。

注重理论与实践双向发展，也是优势之一。

有业内人士认为，一些职业本科之所以“出圈”，是因为其相较于普通本科，更侧重专业实践和行动能力培养。

以广东轻工职业技术大学职业本科的机械电子工程技术专业为例，其重点面向服务型制造新业态，更加注重“制造+服务”职业能力的培养，包括研发创新、检验检测及售后服务等。

该校招生相关负责教师张宝昌说，学校本科专业人才培养更注重专业素养、专业知识、技术技能的系统化，不仅要让学生知道怎么做，也要从知识体系中去理解为什么这样做。

哈尔滨职业技术大学机电工程学院教学总管孙福才说，职业教育非常重视培养学生解决现场问题的能力，具有很强的实践性、操作性。广东轻工职业技术大学机电技术学院教师张友能说：“学院在课程体系设置上要求50%以上都是实践课程，这有助于形成问题创新、发展创新和合作创新。”

加快构建现代职业教育体系，如何量质齐升？

随着产业升级和经济结构调整不断加快，各行各业对高技能人才的需求更加迫切，我国逐步加大对高层次技能人才的培养力度。

2021年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》明确，到2025年“职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%”。这意味着，职业本科教育招生规模还将稳步拓展。

加快构建现代职业教育体系，职业本科是其中重要一环，如何确保量质齐升？

职业本科仍处于试点探索期，开展年限不长，毕业生数量相对较少。优化培养模式，强化学科建设和产教融合，提高“双师型”教师队伍水平，是保证职业本科高质量发展的关键。

多位受访者表示，目前学校设置标准、专业设置管理办法等制度虽已出台，但专业教学标准、课程标准、实习标准等体系仍需进一步完善。

有专家指出，一些职校升本后倾向于朝普通本科高校方向发展，陷入机械化模仿之中。一些家长选择职业本科也更多是看重“本科”这一学历层次，而非职业教育本身，这让部分院校在保持“职业属性”上不那么坚定。

产教融合水平是衡量职业教育办学质量的试金石。记者了解到，一批职业本科院校正探索组建由政、行、企、校联合打造的市域产教联合体、行业产教融合共同体等，以人才培养、教师队伍建设、教学资源库建设、职业培训等为主要职能。

郑兵认为，持续助推职业本科院校毕业生高质量就业，还需建立健全就业、培养与招生联动机制，从源头上加强供需对接、优化专业设置。要在产教融合培养模式基础上，校企共同制定四年制本科或贯通培养的人才培养方案。